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C.6.24
Vermischte Aufgaben

Abzdhlen und Mittelwerte — verschiedene Rechenaufgaben

Alfred Miller
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KOMPETENZPROFIL
Klassenstufe: 10/11/12/13
Kompetenzen: Analysekompetenz, mathematisch argumentieren und be-
weisen, mathematische Darstellungen verwenden, mit sym-
bolischen, formalen und technischen Elementen der Mathe-
matik umgehen, Textkompetenz
Methoden: Computer- und Softwareeinsatz, Datenauswertung, Diag
erstellung, Diskussion
Thematische Bereiche: Kombinatorik, Permutation, Variation, Kom
arithmetisches Mittel, geometrisches Mittel,
Fachliche Hinweise
Die Schiilerinnen und Schiiler sind mit den G ingforik vertraut. Sie wis- 3
sen, was Permutationen, Kombinationen und ".I'ana i e Wiederholung sind. &
Doch auch wenn das nicht der Fall is gaben im Abschnitt  Ab- z
zihlen" auch so durch bloRes Uberl @
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ittelwerte

O Formelsammlung
O Taschenrechner

O PC
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Abzihlen

1. Schlosserzahl
Die Tur eines Tresorraumes soll mit einer geniigend grefen Anzahl von Schldssern ver-
sehen werden. Zu jedem Schloss sollen Schlissel in gentgend groBer Anzahl vorhanden
sein, wobei jeder Schliissel zu genau einem Schloss gehoren soll.

Fiinf Personen sollen derartige Schliissel erhalten, aber nicht jede Person fiir jedes
Schloss. Mach einem Yorschlag soll Folgendes erreicht werden:

Immer wenn mindestens drei der finf Personen anwesend sind, konnen diese
Schliisseln alle Schlasser dffnen. Wenn hingegen weniger als drei Personen a
sind, haben sie fiir mindestens ein Schloss keinen passenden Schliissel.
Ermitteln Sie die kleinste Anzahl von Schldssern.

2. Karpfenverkauf
In einem Fischgeschaft stehen zur Aufbewahrung lebender Karp
zur Verfligung, in denen sich zu Verkaufsbeginn je 20 Karpfe
der Karpfen untereinander oder das Hinzukommen neuer
Beim Verkauf werden die Karpfen einzeln rein zufillig gi
nemmen,

Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit dafiir, dass a
halter genau ein Karpfen befindet.

3. Autobuslinien

- Bedingung 2: Jede Llinie hat mit eingg anderen Linie genau eine Haltestelle ge-
meinsarm.
- Bedingung 3: Es muss
mit einer Linie ochne LImste
Wie viele Autobuslinien mus

en zwanzig zusammenhangenden und nebeneinander

it in Firmenparkplatze umgewandelt werden.

oglichkeiten fur die acht Firmenparkplatze gibt es?
ungsmaglichkeiten van Teilaufgabe a) verbleiben, wenn die acht
ilatze nebeneinanderliegen sallen?

erteilungsmaglichkeiten gibt es, wenn man aus jeweils funf der zwanzig
e zwei Firmenparkplitze auswihlt?
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5. Frieder geht heute 2um Schulsportfest.
a) Um sich nach den Anstrengungen stirken zu konnen, hat er Geld in Minzen zu-
sammengesucht und zwar jeweils eine 1-Cent-, 2-Cent-, 5-Cent-, 10-Cent-, 20-Cent-,
50-Cent- und 1-€-Milnze. Jetzt Uberlegt er, wie viele Miglichkeiten er besitzt, diese
Minzen auf seine beiden Hosentaschen zu verteilen.
Kinnen Sie helfen?
b} Mt seinen fiinf Freunden will er den 75-m-Lauf bestreiten,
Er behauptet, falls auler ihnen niemand an dem Lauf teilnimmt, gdbe es innerhalb
ihrer Gruppe fur die Verteilung der  Medaillen®, d_ h. fur den Einlauf auf d
1,2 und 3, insgesamt 3.6=18 Maglichkeiten.
Hat er recht?
¢) Am Ende des Festes verabschieden sich die sechs Freunde jeweil
druck. Geben Sie an, wie oft Hande geschittelt werden.
6. Herbst, Im Garten haben die fiinf Obstbdume bereits ihr Laub verl
beobachten drei Krahen, die sich einen Platz auf den Bium
a) Utesagt: Ich kann die Krahen nicht unterscheiden.”
aus der Sicht von Ute die drei Krahen sich einen
b} Wolfisagt: ,Die Krahen sind sehr wohl zu un
Platzrnﬂgllchkemen gnbt es fiir dle drm Krahen

und Madchen sind maglich, wenn

a) nichts weiter bekannt ist,

b) das erste Kind ein Junge ist,

c) dieletzten beiden Kinder Madche :
8. Johannes gehdrt einer Klasse mit 25 Schiilern an. Heute sollen der erste und der zweite

Klassensprecher gewdh e rden. Wie viele Wa hlmoguch keiten gibt es, wenn jeder der
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' frm Wie viele Maglichkeiten hat die Pensions-
enn die Zimmer Dreibett- bzw. Zweibett- bzw. Ein-
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